

О ПРОБЛЕМАХ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ДОПУСКА К ОРУЖИЮ

Сегодня в мире производится несколько тысяч образцов огнестрельного оружия. Огнестрельное оружие, равно как и любое другое оружие, является инструментом, созданным людьми для достижения определенных целей. В соответствии с законом Республики Беларусь «Об оружии» боевое оружие предназначено для выполнения оперативно-служебных задач рядом министерств и ведомств нашей страны, государственными воинскими формированиями и военизированными организациями. Служебное оружие предназначено для использования (применения) работниками юридических лиц с особыми уставными задачами при исполнении возложенных на них законодательством обязанностей, а также для граждан, подлежащих государственной защите. Гражданское оружие служит для самообороны, занятий спортом и охотой.

Государством активно регулируется оборот оружия, боеприпасов, и это, прежде всего, обусловлено повышенной опасностью данных устройств и предметов для жизни и здоровья граждан, общественной безопасности, собственности, окружающей среды и природных ресурсов. В настоящее время доступ граждан к оружию, сопряжен с обязательным выполнением ряда условий, а именно:

у дееспособного лица должны отсутствовать заболевания и физические недостатки, при наличии которых противопоказано владение оружием (психические и поведенческие расстройства, нервные заболевания, некоторые глазные болезни, некоторые заболевания уха, горла, носа, а также ряд хирургических заболеваний);

материальная база организации либо гражданина должна соответствовать требованиям, предъявляемым к хранению оружия, боеприпасов и исключать доступ посторонних лиц к данным предметам;

у гражданина должны быть определенные знания об устройстве оружия, боеприпасов и правилах безопасного обращения с ними, а также умения, позволяющие приводить оружие в готовность к стрельбе, производить выстрел с учетом предотвращения возможных негативных последствий, возвращать его в безопасное состояние (разряжать его).

Если указанные первые два пункта четко регламентированы действующими нормативными правовыми актами, то с третьим возникают определенные разночтения.

В настоящее время имеется ряд противоречий и неурегулированных вопросов в сфере допуска граждан к такому источнику повышенной опасности, как оружие.

Молодые люди, выполняя свою конституционную обязанность и священный долг по защите Республики Беларусь, поступив на службу в Вооруженные силы и другие государственные воинские формирования, получают доступ к боевому оружию без каких-либо дополнительных условий. В процессе боевой подготовки командиры доводят до подчиненных знания, необходимые для исполнения обязанностей с боевым оружием, прививают им необходимые умения и навыки, устраивают локальные зачеты, позволяющие установить, насколько глубоко военнослужащими срочной службы усвоен материал. Но, если данный военнослужащий (либо сотрудник) пожелает приобрести охотничье оружие, ему необходимо будет получить государственное удостоверение на право охоты. А для этого, после подачи заявления, претендент на получение государственного удостоверения на право охоты должен сдать специальный охотничий экзамен, который представляет собой тест по знанию природоохранного законодательства, биологии диких зверей и птиц, правил охоты в Республике Беларусь, правил безопасности на охоте и обращения с охотничьим оружием, орудиями охоты, доврачебной помощи и т. д.

Согласно п. 8 Правил применения гражданского оружия при занятии спортом (утверждены постановлением Министерства спорта и туризма Республики Беларусь от 31 июля 2012 г. № 17) «спортсмены национальных и сборных команд, спортивных организаций, занимающиеся видами спорта с использованием спортивного оружия, в обязательном порядке проходят инструктаж по соблюдению правил безопасного обращения с оружием». В ст. 14 закона «Об оружии» указано, что «граждане, постоянно проживающие в Республике Беларусь, впервые приобретающие газовые пистолеты и револьверы, огнестрельное спортивное и охотничье оружие, пневматическое оружие с дульной энергией свыше 7,5 Дж, сигнальное и метательное оружие, обязаны пройти проверку знания правил безопасного обращения с оружием, устанавливаемых Министерством внутренних дел Республики Беларусь». Для получения разрешения на хранение и ношение оружия работниками военизированной охраны необходимо приобщить к ходатайству, направляемому в орган внутренних дел, «документ, подтверждающий прохождение работником проверки на годность к действиям в условиях, связанных с использованием и применением оружия, знание устройства оружия и правил безопасного обращения с ним». При этом не уточняется, что это за документ, и что включает в себя «проверка на годность».

Следует отметить, что действующее законодательство при разрешении вопроса о допуске лица к оружию использует неоднозначные формулировки: «пройти инструктаж», «пройти проверку знания правил безопасного обращения с оружием», «пройти проверку на годность к действиям в условиях, связанных с использованием и применением оружия». Ввиду отсутствия расшифровки (детализации) вышеприведенных формулировок у лиц, осуществляющих допуск граждан к оружию, возникают вопросы, связанные с организацией процесса подготовки, контроля знаний, умений и навыков при работе с оружием и оформлением разрешений. Совершенствование законодательства в этом направлении должно способствовать улучшению качества подготовки владельцев оружия.

Представляется, что лица, заинтересованные в работе с оружием, должны сдавать единый экзамен (либо зачет) по программе, согласованной между заинтересованными ведомствами, так же как это сейчас происходит с лицами, желающими управлять транспортными средствами, что позволит им использовать (применять) боевое, служебное и гражданское оружие.

Система подготовки лиц, желающих использовать (применять) оружие в процессе работы, либо отдыха, должна быть четко законодательно регламентирована. Полагаем, что заинтересованными министерствами и ведомствами должны быть утверждены программы подготовки для владельцев оружия, включающие в себя теоретические и практические вопросы. А успешная сдача единого экзамена (зачета) для претендентов на владение оружием позволит им получить допуск к боевому, служебному и гражданскому оружию. Совершенствование системы подготовки кадров, имеющих допуск к оружию, будет способствовать укреплению общественной безопасности и дисциплины в этой сфере.